

«...ОКОНЧИЛ КУРС УЧЕНИЯ»

К 150-летию со дня рождения Л. Н. ТОЛСТОГО

Казалось бы, все, что имеет отношение к Л. Н. Толстому, — рукописи, документы, письма, фотографии, предметы обстановки и быта — давно собрано, систематизировано и хранится в музеях и архивах. Однако случаются и новые находки, пусть, порою, и не очень значительные, но все же интересные хотя бы потому, что добавляют еще какую-то черточку из жизни писателя.

Хорошо известно увлечение Льва Николаевича проблемами школьного воспитания, его хлопоты по организации в Ясной Поляне школы для детей местных крестьян, преподавательская деятельность писателя, его работа над знаменитой «Азбукой».

Правда, это увлечение не было постоянным — временами, занятый напряженным литературным трудом, он оставлял школьные заботы. Один из длительных периодов острого интереса к школе пришелся на семидесятые годы. Осенью 1874 года писателя избрали членом училищного совета Крапивенской уездной земской управы Тульской губернии, и он, прервав работу над романом «Анна Каренина», вновь отдался педагогике. В декабре писал своей тетушке А. А. Толстой: «Я теперь весь из отвлеченной педагогики перескочил в практическое, с одной стороны, и в самое отвлеченное, с другой стороны, дело школ в нашем уезде. И полюбил опять, как 14 лет тому назад, эти тысячи ребятшек, с которыми я имею дело...»

Яснополянские подростки заканчивали учебу и разбредались по стране. Одни, найдя себе занятие по душе, оставались в родных краях, другие уезжали — продолжать учебу или работать по найму. Пусть не дала Ясно-Полянская школа Ломоносовых, но людей толковых, добрых, трудолюбивых воспитала немало.

В переписке и бумагах Л. Н. Толстого среди десятков фамилий яснополянских крестьян встречается и фамилия Власовых. У ленинградца К. И. Власова, внука «бывшего дворового человека» Ивана Алексеевича Власова, сохранились два очень редких документа, доставшихся ему от отца — Ивана Ивановича Власова. Это свидетельство об окончании Ясно-Полянского сельского училища и так называемый «приговор» сельского схода, разрешающий его владельцу покинуть Ясную Поляну для продолжения образования.

...Передо мной документ, составленный 102 года назад и датированный 31 августа 1876 года. Двойной лист старинной плотной бумаги с типографским текстом, в пробелы которого вписаны необходимые сведения. Оттиск на красном сургуче печати Крапивенского уездного училищного совета, центр которого украшен изо-

бражением снежинки на геральдическом щите.

Читаю: «Свидетельство. Крапивенский Уездный Училищный Совет сим удостоверяет, что Иван Иванов Власов, крестьянского сословия, принадлежащий к Ясенковской волости к Ясно-Полянскому сельскому обществу, успешно окончил курс учения в Ясно-Полянском сельском училище, а потому имеет право на льготу, установленную пунктом 4-й статьи 56 Устава о воинской повинности. Выдано 31 августа 1876 года». Среди подписей председателя Училищного совета, штатного смотрителя, священника и исправника четко выведено: «Граф Лев Толстой». Как член совета писатель подписывал документы училища.

Как же сложилась дальше судьба крестьянского сына Ивана Власова? Призыв в армию ему, по достижении призывного возраста, не грозил, и он несколько лет жил в Ясной Поляне, помогая отцу по хозяйству. А в 1882 году решил продолжить учебу в Туле. И вот тогда был составлен еще один документ — Приговор. Он гласил: «1882 года ноября 5 дня. Мы, нижеподписавшиеся Тульской губернии Крапивенского уезда Ясенковской волости должностные лица Ясенковского волостного схода быв сего числа на полном волостном сходе, где выслушали словесную просьбу причисленного к волости бывшего дворового человека Ивана Алексея Власова о выдаче ему Приговора об увольнении сына его Ивана из нашей волости для поступления, как он объяснил, казенно-коштным учеником Тульской оружейной школы. По совещании между собою мы, общество Ясенковской волости, все единогласно приговорили: Мы, общество, зная его человека как честного, увольняя его из среды своей, удостоверяем сим Приговором, что на поступление его, Власова, в Тульскую оружейную школу казенно-коштным учеником препятствий не имеем, и если бы с него, Власова, в случае взыскания податей встретилась надобность, то мы, общество, отвечаем за него круговую поруку. В чем и подписуемся».

Дальше следуют почти две страницы подписей сельских старост, волостных судей, выборных схода — хорошо знакомых Л. Н. Толстому крестьян.

Документ этот позволил Ивану Власову поступить в оружейную школу. А после ее окончания и работы на оружейном заводе в Туле, он переехал в начале нынешнего века в Петербург, стал уважаемым мастеровым на одном из заводов. Так сложилась судьба одного из учеников Ясно-Полянской школы, в годы отрочества встречавшегося с великим Толстым, занимавшегося по его книгам.

Б. МЕТЛИЦКИЙ